

“不在广州，就是广州”！ 南海里水“广佛青创城”借势起航

打造为大湾区首个数字创新创业城

新快报讯 记者胡娜霞 通讯员郭璀报道 12月27日，佛山市南海区里水镇举行了以“广佛之芯青创未来”为主题的广佛青创城发展汇报会暨首期基础设施建设启动仪式，全方位亮出广佛青创城一年建设“成绩单”，发布广佛青创城城市设计成果及产业研究成果，并启动5G智慧城市及首期超50亿元投入的基础设施建设。系列动作表明，广佛青创城建设驶入发展“快车道”，必将打开里水发展新篇章，一个更具区域价值的青创城正在加速崛起。

●规划先行

“周年成绩单”亮点满满

“今年以来新建改建众富里、草场大道、里广路沿线等商业载体近8万平方米。各类市场主体总量达到10562家，同比增长19.2%。”“经公交巴士途经里广路出入广州累计530万人次，日均客流量达1.5万人次；日均各类车流量4.6万车次。”“总投资45亿元的里水有轨电车及配套工程提速推进；打通瓶颈路7条，规划新增智慧停车位1000个。”里水镇党委书记黄伟明作主题发言透露，一年来青创城热度不减、精彩不断：市民置业热情高涨、商业人气持续增强、千亿投资蓝图发布、城市设计方案出炉。“青创城建设有进展、有成效，交出了一份厚重的答卷。”

2021年12月28日，里水镇发布广佛青创城战略规划，提出以“广佛青创城+里水城区+里湖新城”打造里水30平方公里

新核心城区，广佛青创城将打造一个“不在广州，就是广州”的高质量产城融合示范片区，推动城市、产业空间重构。

广佛青创城范围约15.51平方公里，由一河（水口水道）两岸、四村（胜利、流潮、洲村、草场）组成，以河流为城市活脉，沿两岸发展滨江活力区，形成“一河+两岸+一道+两园”的空间格局，向东嵌入广州白云新城—广州西岸的城镇建设轴，向北支撑“白云—南海”数字经济协同创新区建设，向南为青年人提供更多创新创业机会，打造成为广佛北部城市发展轴上的生态新城、广佛同城背景下“不在广州，就是广州”的高质量产城融合示范片区、“全域土地综合整治+城乡融合发展”模式先行示范区。

●家底厚实

四通八达交通脉络凸显区域价值

毗邻广州的区位交通优势和良好生态环境是里水手中的两张王牌。历史上，里水是广州的北门户。目前，超过10万新广州人生活在里水。广佛青创城地处广佛北大门，30分钟便可抵达白云国际空港和珠江新城。

经济发展，交通先行。2003年，广州金沙洲大桥建成通车。里水从佛山边缘小镇，一跃成为最当红的投资热土。而水口水道大桥、广佛肇高速佛山段相继通车，打通里水外延广州的两条重要动脉。今年9月28日，广佛西环动工，补广佛北部轨道拼图，里水享尽利好，促进加速融入大湾区。12月15日，南海区有

里水示范段工程项目二标段综合楼封顶，标志里水有轨电车进入新阶段，总体工程完成35%。

里水有轨电车全线共设车站13座，该电车贯通南海电子信息产业园、广佛青创城、金峰洲片区等发展区，并为广佛地铁线预留接入口。随着里水“一轨二桥三路四纵五横”的交通发展战略实施，四通八达的路网形成，里水片区价值再上台阶，“大城资源、小城成本”正在成为现实。

华南理工大学建筑学院教授袁奇峰分析，目前广佛共建“1+4”广佛高质量发展融合试验区，其中有三个节点和南海有关，其中就包括白云—南海片区，广佛青创城正是位于里水和白云区之间的试验区。袁奇峰认为，借助广州白云湖数字科技城和广佛青创城的发展态势，广佛青创城为南海创造一个新的产业平台，为青年人提供创业创新的环境。

●势不可挡

三方面持续发力提速发展“数字+”新业态

智纲智库北京中心总经理任国刚认为，广佛青创城位于“1+4”广佛高质量融合发展试验区中的“白云—南海”片区的最前沿，被赋予探索数字经济协同创新的重要使命。广佛青创城同时具有“数字+时尚+贸易+生态”的特点，可打造为大湾区首个数字创新创业城。

黄伟明表示，未来，广佛青创城将在城市品质提升、基础设施建设和城市更新三方面持续发力，逐步将这座青年人

的逐梦之都、创业者的圆梦之城打造成现实样板。2023年首期将投入超过50亿元，建设一批智慧基础设施和公共配套设施，包括投资近15亿元新建3所义务教育学校，再增优质学位5040个。同时，结合西华寺、石门返照等历史人文景观，投入近7亿元打造占地70万平方米的生态湿地公园——创智绿洲；与中国联通达成5G智慧城市战略合作，将在数字经济、新基建、数字政府、智慧城市等方面开展深入合作。此外，里水与中国建设银行股份有限公司佛山市分行达成战略合作，加大对辖区内企业的金融支持力度，授信额度达100亿元。

里水还将大力推进片区三旧改造。近期，将在广佛青创城片区集中推出9个工改工、工改居以及旧村改造项目。

“展露峥嵘联广州建广佛之芯，旗开得胜聚青年筑青创未来。”南海区区长王勇现场高度评价了广佛青创城过去一年取得的建设成效及未来的发展规划，并以一副对联现场寄语广佛青创城。王勇希望，里水能做到六大方面工作，包括抢先机，着眼未来看区域价值；提品质，对标湾区推城市升级；拉资源，聚焦创新建人才体系；捧主体，坚持实业育现代企业；拼实力，早谋基建抓开源引流；控生态，优化民生促宜居宜业。

“有颜值，有产值，广佛青创城超值。”一座广佛北部城市发展轴上的生态新城、服务大金沙洲与“白云—南海”数字经济协同创新区的创新创业城正在冉冉升起。

今年1至11月全市刑事警情同比下降6.7%

12月27日，广州市委政法委通报2022年度广州市常态化推进扫黑除恶斗争情况。今年以来，广州市刑事警情同比下降6.7%，开展重点行业领域整治，完善社会治安防控体系，扫黑除恶斗争成绩在全省考核中连续4年位居首位。

■新快报记者 庄嘉宝 通讯员 广正发

破获“9+2”类刑事案件2656起

根据通报，经过三年专项斗争期间的严厉打击，广州市黑恶犯罪势头已得到根本遏制，带动全市刑事警情同比下降41.8%，今年1至11月全市刑事警情同比再降6.7%。广州市扫黑办共受理转办督办涉黑涉恶违法犯罪线索203条，对实名举报核查后电话联系率100%。

公安机关共打掉涉黑组织4个、恶势力犯罪集团11个，刑拘犯罪嫌疑人284人，

查封冻结扣押涉案资产1.19亿元，破获“9+2”类刑事案件2656起，“铁网”追逃抓捕逃犯到案14名；疫情期间，连续打掉5个涉疫违法犯罪团伙。检察机关严格依法办案，批准逮捕案件12宗86人，提起公诉案件10宗49人，对17件受理审查逮捕涉黑和重大涉恶案件做到100%提前介入。

市、区两级法院依法惩处涉黑恶犯罪，审结涉黑恶案件23宗175人，其中判

处5年以上有期徒刑的占比42.86%，追缴、没收或责令退赔涉案财产金额共计2.95亿元。

扫黑除恶斗争常态化以来，广州市纪检监察机关共查处涉黑涉恶腐败及“保护伞”问题101人，给予党纪政务处分128人，移送司法机关47人。会同公安机关收网4宗以村干部为首的涉黑涉恶案件。立案查处工作不力、失职失责问题20人。

开展五大重点行业领域整治

2021年下半年以来，广州市开展了信息网络、自然资源、交通运输、工程建设、金融放贷五大重点行业领域整治，取得了明显成效。

公安机关组织开展2轮“天雷”系列打击裸聊专项行动，共打掉裸聊敲诈犯罪团伙6个，侦破相关刑事案件141宗，深入推进“全警反诈、全民反诈”和“云雀”“净网”等系列专项行动，避免经济损失3.5亿元；市规划和自然资源局聚焦矿山开采整治，全年累计完成矿山石场治理复绿任务144.47公顷；市交通运输局围绕治超卸货场、货车非法改装、汽修行业监管等普遍问题，制定专门整治方案，建立长效常治行业规范文件39份，重点打击群众反映较多的

广州南站地区“黑车”摆渡问题，今年以来在广州南站地区共查处非法营运222宗；市住房城乡建设局对28个项目在招标投标全流程中各方主体遵规守法情况进行检查；市地方金融监管局重点打击“套路贷”、“校园贷”、非法高利贷、暴力催收等社会反映强烈、严重破坏金融秩序的违法犯罪活动，发现风险企业572家，累计提供风险线索848条。

除了上述五大重点行业，广州市还将行业整治重点延伸到风险隐患较多的教育和市场流通领域。市教育局深入开展学生防欺凌治理，推动各中学成立了中学生欺凌专项治理委员会，健全完善校园欺凌预防、预警、干预、惩戒的制度

机制，上半年在全市所有中小学开展了为期1个月的“共防共治学生欺凌”专项治理行动，同时开展校外培训机构治理，严处无证办学、虚假宣传等违规行为，抓好防网络电信诈骗宣教，开展“无诈校园”创建，严防“校园贷”“套路贷”黑手伸向校园。广州市市场监管局深入开展整治手机套路销售、非法代孕、强买强卖、欺行霸市等执法行动，配合打掉2个以“充话费、返话费、送手机”为幌子实施诈骗的团伙，涉案金额近20万元；查处非法代孕相关违法广告案件8宗，累计罚没332.5万元；对黄沙市场开展计量乱象专项整治，入选全国市场监管领域社会共治典型案例。

建成2.3万个 最小应急单元

广州市将常态化扫黑除恶斗争与防范和整治“村霸”工作紧密结合，会同纪委监委机关、公安、民政部门建立村“两委”成员联审机制，对全市2815个村（社区）“两委”干部逐一“过筛子”，形成定期分析研判、调整退出机制，把受过刑事处罚、存在“村霸”和黑恶势力村干部清理出队伍。同时，大力实施组织力提升行动，推动市、区、镇（街）1125名领导干部建立城中村（网格）联系点。

此外，广州市进一步完善社会治安防控体系，推进“综治中心+网格化+智能化+最小应急处置单元”建设，建成市、区、街（镇）、社区（村）四级综治中心2992个，最小应急单元2.3万个，应急处置力量25万人，有效打通应急处突“最后一公里”。